
สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม
รายวิชา

รหัสวิชา ส๒๒๑๐๑
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๒

ครูผู้สอน ครูนวคุณ  สาณศิลปิน
ครูสรายุธ  ธานา

เรื่อง กฎหมายกับความกินดีอยู่ดี (๑)



กฎหมายกับความกินดีอยู่ดี 
(๑)

จุดประสงค์การเรียนรู้



ด้านความรู้
• นักเรียนสามารถอธิบายความหมายและที่มา

ของภาษีแต่ละประเภทได้

จุดประสงค์การเรียนรู้



จุดประสงค์การเรียนรู้

ด้านทักษะกระบวนการ
• นักเรียนสามารถอภิปรายความส าคัญของภาษี

ต่อการพัฒนาประเทศได้



ด้านคุณลักษณะ
• นักเรียนเห็นความส าคัญของกฎหมายที่ช่วย

สร้างเสริมความกินดีอยู่ดีของประชาชนและ
สวัสดิภาพของลูกจ้างและนายจ้าง

จุดประสงค์การเรียนรู้



ที่มาภาพ  https://www.huahinhospital.go.th/index.php/huahinhospital/history

ภาพที่ ๑



ที่มาภาพ  http://www.prachuapkhirikhan.go.th/_2018/travel_guide/detail/15

ภาพที่ ๒



ที่มาภาพ  https://www.banped.go.th/view/651

ภาพที่ ๓



ที่มาภาพ  https://www.mea.or.th/content/detail/87/4955

ภาพที่ ๔



ที่มาภาพ  https://www.rid.go.th/

ภาพที่ ๕



ค าถาม
จากรูปภาพดังกล่าว นักเรียนคิดว่า
สถานที่เหล่าน้ี หน่วยงานใดเป็น
ผู้ริเริ่มการสร้าง และน ารายได้
ส่วนใดมาเป็นค่าด าเนินการ

ในการก่อสร้างและบ ารุงรักษาที่มาภาพ  
1. https://www.huahinhospital.go.th/index.php/

huahinhospital/history
2. http://www.prachuapkhirikhan.go.th/_2018/

travel_guide/detail/15
3. https://www.banped.go.th/view/651
4. https://www.mea.or.th/content/detail/87/4955
5. https://www.rid.go.th/



ค าถาม
จากรูปภาพดังกล่าว นักเรียนคิดว่า
นักเรียนหรือผู้ปกครอง มีส่วนร่วม
กับกิจกรรมดังรูปภาพหรือไม่
ถ้ามี นักเรียนหรือผู้ปกครอง

มีส่วนร่วมโดยวิธีการใดที่มาภาพ  
1. https://www.huahinhospital.go.th/index.php/

huahinhospital/history
2. http://www.prachuapkhirikhan.go.th/_2018/

travel_guide/detail/15
3. https://www.banped.go.th/view/651
4. https://www.mea.or.th/content/detail/87/4955
5. https://www.rid.go.th/



เ

ภาษีนี้มีที่มา
๑. ครูแจก ใบงานที่ ๒๒ เรื่อง กฎหมายภาษีอากร ให้นักเรียน คนละ ๑ แผ่น
๒. ให้ ศึกษาความรู้เกี่ยวกับกฎหมายภาษีอากร จากหนังสือเรียน 

หรือแหล่งการเรียนรู้ต่าง ๆ ตามบริบทของห้องเรียนปลายทาง
๓. ให้นักเรียน ตอบค าถาม ในใบงานที่ ๒๒ เรื่อง กฎหมายภาษีอากร 

ให้ครบถ้วน ถูกต้อง และได้ใจความที่สมบูรณ์

กิจกรรม



กิจกรรม

สามารถดาวน์โหลดที่เว็บไซต์ 
www.dltv.ac.th

ใบงานที่ ๒๒
เรื่อง กฎหมายภาษีอากร



ค าถาม

ภาษีอากร 
คืออะไร



ภาษี (ภาษีอากร) คือ เงินที่รัฐหรือท้องถิ่นที่ได้รับ
มอบหมาย เรียกเก็บจากบุคคล เพื่อน าไปใช้จ่ายในการบริหาร
ประเทศ เช่น การสร้างถนน การจัดการศึกษา การป้องกันประเทศ

กฎหมายเกี่ยวกับภาษีอากร

ตัวอย่างลักษณะของภาษีที่เรียกเก็บ 
ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ภาษีโรงเรือนและที่ดิน 
ภาษีมูลค่าเพิ่ม ภาษีสรรพสามิต อากรแสตมป์



ค าถาม
ภาษีอากร มีกี่ประเภท
และ แต่ละประเภท

มีลักษณะเป็นอย่างไร



กฎหมายที่เกี่ยวกับภาษีอากร เรียกว่า ประมวลรัษฎากร
โดยภาษีอากรแบ่งออกเป็น ๒ ประเภท ได้แก่ 

ภาษีทางตรง
คือ ภาษีที่เรียกเก็บจากรายได้และทรัพย์สินต่าง ๆ ของบุคคล หรือนิติบุคคล 
โดยส่วนใหญ่ไม่สามารถผลักภาระภาษีไปยังผู้อื่นได้ โดยจัดเก็บภาษี
ในฐานรายได้ หรือฐานทรัพย์สินในอัตราก้าวหน้า
ตัวอย่างภาษีทางตรง
ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ภาษีเงินได้นิติบุคคล ภาษีป้าย ภาษีโรงเรือน ภาษีบ ารุงท้องที่ ภาษีมรดก 



กฎหมายที่เกี่ยวกับภาษีอากร เรียกว่า ประมวลรัษฎากร
โดยภาษีอากรแบ่งออกเป็น ๒ ประเภท ได้แก่ 

ภาษีทางอ้อม
คือ ภาษีที่เรียกเก็บจากผู้บริโภค เมื่อขายสินค้าและบริการต่างๆ 
โดยเป็นภาษีทีส่ามารถผลักภาระทางภาษีทั้งหมด หรือบางส่วน
ไปยังผู้ซื้อหรือผู้บริโภคเป็นผู้ช าระภาษีแทนผู้ขาย
ตัวอย่างภาษีทางอ้อม
ภาษีมูลค่าเพิ่ม ภาษีสรรพสามิต ภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีศุลกากร ภาษีทางการค้า ค่าธรรมเนียมอากร

ค าถาม



ค าถาม

ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
มีหลักเกณฑ์การจัดเก็บอย่างไร



เงินได้ที่ต้องเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา เรียกว่า 

เงินได้พึงประเมิน เป็น เงินได้ที่ เกิดขึ้นในปีภาษีนั้น
ตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม ถึง ๓๑ ธันวาคม ของทุกปี

โดยปกติสามารถ ยื่นภาษี เงินได้บุคคลธรรมดา
ตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม จนถึงวันที่ ๓๑ มีนาคม ในปีถัดไป



ที่มาภาพ  กรมสรรพากร

แบบภาษีเงินได้
บุคคลธรรมดา

ภ.ง.ด.๙๐
เป็นแบบส าหรับบุคคล ผู้มีเงินได้
หลายประเภท นอกจากเงินได้
จากงานประจ า
เช่น ค่าจ้างทั่วไป  ค่าลิขสิทธิ์ ค่าวิชาชีพ 
ดอกเบี้ย เงินปันผล เป็นต้น



ภ.ง.ด.๙๑
เป็นแบบส าหรับบุคคล ผู้มีเงินได้
จากเงินได้จากงานประจ า

ที่มาภาพ  กรมสรรพากร

แบบภาษีเงินได้
บุคคลธรรมดา



วิธีการค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

วิธีแบบขั้นบันได

อัตราภาษีภาษีที่ต้องจ่าย = ×

เงินได้ – ค่าใช้จ่าย – ค่าลดหย่อน ตามอัตราภาษี
แบบขั้นบันได

เงินได้สุทธิ



อัตราภาษีภาษีท่ีต้องจ่าย = ×

เงินได้ – ค่าใช้จ่าย – ค่าลดหย่อน

เงินได้สุทธิ

เงินได้ คือ รายได้ต่อปีทั้งหมดจากงานประจ าและงานเสริม

ค่าใช้จ่าย คือ จ านวนเงินท่ีหักออกไปตามประเภทของเงินได้
เช่น ค่าจ้าง และเงินเดือน หักแบบเหมาได้ร้อยละ ๕๐ สูงสุดไม่เกิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท 

ดอกเบี้ยต่าง ๆ เงินปันผล เงินส่วนแบ่งก าไร เงินได้จากวิชาชีพอิสระ
เงินค่าแห่งลิขสิทธิ์ หรือสิทธิอื่น ๆ (ที่เป็นเรื่องของทรัพย์สินทางปัญญา) เป็นต้น



ค่าลดหย่อน คือ ค่าลดหย่อนภาษีต่าง ๆ ประจ าปีนั้น ๆ 
เช่น ค่าลดหย่อนส่วนตัวและคู่สมรส  ค่าอุปการะบิดามารดา 

ค่าลดหย่อนกระตุ้นเศรษฐกิจจากนโยบายภาครฐั
ค่าลดหย่อนประกันชีวิตและการลงทนุ  ค่าลดหย่อนภาษี  เงินบริจาค

อัตราภาษีภาษีที่ต้องจ่าย = ×

เงินได้ – ค่าใช้จ่าย – ค่าลดหย่อน

เงินได้สุทธิ



ตารางแสดงอัตราภาษีแบบขั้นบันได

ภาษีท่ีต้องจ่าย = ×เงินได้สุทธิ

ตามอัตราภาษี
แบบข้ันบันได

(คิดเป็นร้อยละ)

อัตราภาษี



วิธีการค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

วิธีแบบเหมาร้อยละ ๐.๕
๐.๐๐๕ภาษีที่ต้องจ่าย = ×

เงื่อนไขในการใช้วิธีนี้ (ต้องครบทั้ง ๓ เงื่อนไข)
๑) ค านวณรายได้จากทุกทางยกเว้นเงินเดือน       ๒) ค านวณแล้วต้องเกิน ๕,๐๐๐ บาท
๓) ค านวณภาษีวิธีแบบเหมาต้องได้มากกว่าแบบขั้นบันได

๐. ๕

๑๐๐

เงินที่ไม่ใช่เงินเดือน



วิธีการค านวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

วิธีแบบเหมา ๐.๐๐๕ภาษีที่ต้องจ่าย = ×เงินท่ีไม่ใช่เงินเดือน

วิธีแบบขั้นบันได อัตราภาษีภาษีที่ต้องจ่าย = ×เงินได้สุทธิ

เมื่อค านวณทั้ง ๒ วิธีแล้ว 
วิธีใดได้ภาษีมากกว่า ให้เลือกวิธีนั้น



ตัวอย่าง
นายสมศักดิ์ มีเงินเดือน ๔๕,๐๐๐ บาท (ปีละ ๕๔๐,๐๐๐ บาท) 
หักค่าใช้จ่ายแบบเหมา ๑๐๐,๐๐๐ บาท จ่ายค่าประกันสังคม 

๙,๐๐๐ บาท นายสมศักดิ์ไม่มีภรรยา นายสมศักดิ์ต้องจ่ายภาษีเท่าไร

วิธีแบบขั้นบันได อัตราภาษีภาษีที่ต้องจ่าย = ×เงินได้สุทธิ

เงินได้สุทธิ = เงินได้ – ค่าใช้จ่าย – ค่าลดหย่อน
=  ๕๔๐,๐๐๐ – ๑๐๐,๐๐๐ – (๙,๐๐๐ + ๖๐,๐๐๐)
=  ๓๗๑,๐๐๐ บาท



ตัวอย่าง
อัตราภาษีภาษีที่ต้องจ่าย = ×เงินได้สุทธิ

๓๗๑,๐๐๐ บาท

ตามอัตราภาษีแบบขั้นบันได

ค านวณอัตราภาษีแบบขัน้บันได

๓๗๑,๐๐๐ 
บาท

๑๕๐,๐๐๐ × ๐
๑๐๐ = ๐ บาท (ยกเว้น)

๑๕๐,๐๐๐ × ๕
๑๐๐ = ๗,๕๐๐ บาท

๗๑,๐๐๐ × ๑๐
๑๐๐ = ๗,๑๐๐ บาท

∴ นายสมศักดิ์ต้องจ่ายภาษี 
= ๗,๕๐๐ + ๗,๑๐๐
= ๑๔,๖๐๐ บาท



ตัวอย่าง
นายสมศักดิ์ มีเงินเดือน ๔๕,๐๐๐ บาท (ปีละ ๕๔๐,๐๐๐ บาท) 
หักค่าใช้จ่ายแบบเหมา ๑๐๐,๐๐๐ บาท จ่ายค่าประกันสังคม 

๙,๐๐๐ บาท นายสมศักดิ์ไม่มีภรรยา นายสมศักดิ์ต้องจ่ายภาษีเท่าไร

วิธีแบบเหมา ๐.๐๐๕ภาษีที่ต้องจ่าย = ×เงินท่ีไม่ใช่เงินเดือน

กรณีนี้ นายสมศักดิ์ได้เงินได้จากเงินเดือนเพียงช่องทางเดียว
ฉะนั้น ภาษีที่ต้องจ่าย  = ๐ × ๐.๐๐๕   = ๐ บาท

∴ นายสมศักดิ์ต้องจ่ายภาษี ๐ บาท

นั่นคือ นายสมศักดิ์
ไม่ต้องเสียภาษี



เปรียบเทียบการค านวณภาษี ๒ วิธี

ตัวอย่าง
นายสมศักดิ์ มีเงินเดือน ๔๕,๐๐๐ บาท (ปีละ ๕๔๐,๐๐๐ บาท) หักค่าใช้จ่ายแบบเหมา ๑๐๐,๐๐๐ บาท 

จ่ายค่าประกันสังคม ๙,๐๐๐ บาท นายสมศักดิ์ไม่มีภรรยา นายสมศักดิ์ต้องจ่ายภาษีเท่าไร

วิธีแบบเหมา
นายสมศักดิ์ไม่ต้องเสียภาษี

วิธีแบบขั้นบันได
นายสมศักดิ์เสียภาษี ๑๔,๖๐๐ บาท

ถ้าวิธีการค านวณภาษีแบบใดเสียภาษีมากกว่า ให้ใช้วิธีการค านวณแบบนั้น

∴ นายสมศักดิ์ต้องจ่ายภาษี ๑๔,๖๐๐ บาท  (เลือกใช้วิธีการค านวณแบบขัน้บันได)



ถ้าเราไม่ช าระภาษีอากร 
จะก่อให้เกิดผลอย่างไร

ค าถาม



ค าถามสรุปบทเรียน

นักเรียนคิดว่า ภาษีอากร
มีความส าคัญอย่างไร



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง
กฎหมายกับความกินดีอยู่ดี (๒)



สิ่งที่ต้องเตรียม

ศึกษาประเด็นกฎหมายแรงงาน
เพื่อเตรียมการโต้วาที (Debate)


